

A. Οικονομικά Νέα

1. Σχετικά με την κατασκευή πυρηνικού σταθμού στην Αλβανία

Λίγες είναι οι πιθανότητες, να κατασκευαστεί πυρηνικός σταθμός παραγωγής ρεύματος στην Αλβανία, καθώς ο βασικός εταίρος της κυβέρνησης Μπερίσα για αυτό το έργο, η Ιταλία, άλλαξε στάση.

Ο ιταλός υφυπουργός Οικονομικής Ανάπτυξης κ. Αντόλφο Ούρσο, τάχθηκε κατά της ανέγερσης τέτοιου σταθμού στην Αλβανία, διότι η χώρα δεν προσφέρει εγγυήσεις υψηλής ασφάλειας.

Ο επικεφαλής της επιτροπής για την επαναφορά της πυρηνικής ενέργειας στην Ιταλία, κ. Πάολο Φοματσιάρι, σε συνέντευξη που έδωσε στη ιταλική ε/φ *L' Opinione delle Libertà*, αντιτάχθηκε στην ιδέα του Π/Θ κ. Μπερίσα, την οποία υποστηρίζει ο ιταλός Υπουργός Οικονομίας κ. Τζούλιο Τρεμόντι, για κατασκευή πυρηνικού εργοστασίου παραγωγής ρεύματος στην Αλβανία. «Πριν σκεφθούμε για την Αλβανία, πρέπει να φροντίσουμε το σπίτι μας και να θέσουμε εκ νέου σε λειτουργία τους σταθμούς στο Καόρσο και Τρίνο Βερτσελέζε». Ένας πυρηνικός σταθμός στην Αλβανία, θα ήταν εκτεθειμένος στον κίνδυνο κρατικοποίησης, αλλά και θα παρήγαγε ρεύμα με υψηλό κόστος.

Σε δηλώσεις του ο Δ/ντής της Κρατικής Επιχείρησης Ηλεκτρισμού της Αλβανίας (KESH) κ. Γκέργκι Μπογιατζή υποστήριξε ότι η κατασκευή πυρηνικού σταθμού παραγωγής ενέργειας είναι μια μακροπρόθεσμη λύση και όχι ένα επείγον θέμα προς συζήτηση.

«Δεν έχει σημασία τι σκέφτεται ο ένας ή ο άλλος ειδικός σχετικά με αυτό το θέμα, αυτό που μετράει είναι να συζητήσουμε δημόσια για το θέμα και να εκφράσουμε τις απόψεις μας. Είναι σημαντικό να πραγματοποιηθεί πρώτα μια τεχνική μελέτη επί του θέματος για να διαπιστωθεί κατά πόσο η Αλβανία είναι μια χώρα κατάλληλη ή όχι για την κατασκευή πυρηνικού σταθμού. Κατόπιν αυτού, όλες οι πλευρές θα πρέπει να ανοίξουν μια δημόσια συζήτηση για αυτό το θέμα. Για την ώρα, δεν είναι ξεκάθαρο πώς τοποθετούνται κοινωνικά και πολιτικά οι αλβανικές αρχές έναντι της κατασκευής πυρηνικής μονάδας στη χώρα», κατέληξε ο Δ/ντής της KESH.

Ο Π/Θ κ. Μπερίσα, επανέλαβε μετά από όλα αυτά την αποφασιστικότητά του για την ανέγερση στην Αλβανία πυρηνικού σταθμού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, ως τη μοναδική λύση για να έχει η χώρα επαρκή εφοδιασμό σε ρεύμα. Μία από τις προτεραιότητες της κυβέρνησης, δήλωσε ο κ. Μπερίσα, μιλώντας στην τρίτη συνάντηση εκπροσώπων από τα κοινοβούλια δέκα χωρών της ΝΑ Ευρώπης, εκδήλωση που οργάνωσε η Παγκόσμια Τράπεζα, είναι να μετατρέψει την Αλβανία σε υπερδύναμη της πυρηνικής ενέργειας στην περιοχή.

2. Έξι «βιομηχανικά πάρκα» στη χώρα

Σε συνεδρίασή της η Αλβανική κυβέρνηση έλαβε την οριστική απόφαση για την ανέγερση «έξι βιομηχανικών πάρκων» σε διάφορους νομούς, στα οποία θα στεγαστούν για πάνω από 35 χρόνια, διάφορες βιομηχανίες επεξεργασίας προϊόντων καθώς και παροχής υπηρεσιών. Τα πάρκα θα ανεγερθούν στο Κοπλίκ Σκόδρας, στο Σενγκίν Λέζας (λιμάνι), στην τοποθεσία Σπιτάλα Δυρραχίου, καθώς και στις πόλεις Αυλώνα, Ελμπασάν και Σκόδρα και υπόκεινται στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Οικονομίας.

Μετά από την απόφαση της κυβέρνησης να προχωρήσει στην κατασκευή έξι «βιομηχανικών πάρκων» στη χώρα, το Υπουργείο Οικονομίας διοργάνωσε συνάντηση, όπου μετείχαν και 20 ξένοι επενδυτές, με θέμα τα βιομηχανικά αυτά πάρκα και ειδικά αυτό του Δυρραχίου, το οποίο θα κατασκευασθεί στην τοποθεσία Σπιτάλλα, πολύ κοντά στο λιμάνι Δυρραχίου, κοντά στον Οδικό Άξονα Δυρράχιο-Κούκες-Κόσοβο και μόλις 15 χλμ. από το αεροδρόμιο Ρίνας των Τιράνων. Το πάρκο θα καλύπτει έκταση 8500 στρεμμάτων, προβλέπεται να απορροφήσει ξένες επενδύσεις και να απασχολήσει 30 χιλιάδες εργαζόμενους. Σύντομα θα αρχίσει η κατασκευή του δρόμου που θα συνδέει το πάρκο με το εθνικό οδικό δίκτυο, καθώς και η ηλεκτροδότηση και η υδροδότηση του χώρου. Το πάρκο θα παραχωρηθεί για 35 χρόνια με το καθεστώς της εκχώρησης δικαιωμάτων.

3. Εμπορικές ανταλλαγές Ελλάδος-Αλβανίας

Σύμφωνα με στοιχεία του Αλβανικού Ινστιτούτου Στατιστικής (INSTAT), οι εμπορικές ανταλλαγές της Αλβανίας με την Ελλάδα ανήλθαν στο ύψος των 22,644 δις lek για το πρώτο τετράμηνο του 2008, ποσό εκ του οποίου τα 3,551 δις lek αφορούν αλβανικές εξαγωγές στην Ελλάδα, ενώ τα 19,93 δις lek αναφέρονται στον όγκο των ελληνικών εξαγωγών στην Αλβανία κατά το εν λόγω διάστημα.

Σύμφωνα με τα ανωτέρω στοιχεία, η Ελλάδα εξακολουθεί να αποτελεί τον δεύτερο εμπορικό εταίρο της Αλβανίας μετά την Ιταλία, με τις αλβανικές εξαγωγές προς την Ελλάδα να αποτελούν το 13% του συνόλου των αλβανικών εξαγωγών, ενώ οι εισαγωγές από την Ελλάδα ανέρχονται στο 15,5% των εμπορικών ανταλλαγών της Αλβανίας.

4. Η μάχη για την πάταξη της κλοπής του ρεύματος

Ο πρόεδρος του Εθνικού Ρυθμιστικού Φορέα Ενέργειας, κ. Μπουγιάρ Νεπραβίστα, έδωσε στη δημοσιότητα στοιχεία σύμφωνα με τα οποία, στην Αλβανία υπάρχουν σήμερα 160 χιλ. πελάτες της KESH στους οποίους ο μηνιαίος λογαριασμός ρεύματος αντιστοιχεί σε μηδέν KWH (μηδενική κατανάλωση ρεύματος). Μόνο στο λεκανοπέδιο Τίρανα-Δυρράχιο, ο αριθμός των καταναλωτών της KESH με μηδενικό λογαριασμό ρεύματος, ανέρχεται σε 80 χιλ. Στη χώρα υπάρχουν επίσης άλλοι 80 χιλ. πελάτες της KESH, οι οποίοι δεν έχουν μετρητές ρεύματος, αλλά πληρώνουν για το ρεύμα ένα ποσό που η KESH έχει υπολογίσει ως μέσο όρο κατανάλωσης για μια οικογένεια. Στην πράξη, χιλιάδες οικογένειες αλβανών έχουν μεταναστεύσει και τα αδειανά σπίτια τους δεν καταναλώνουν ρεύμα, συνεπώς ο λογαριασμός μηδενικής κατανάλωσης δικαιολογείται για ένα μέρος των 160 χιλ. καταναλωτών, όχι όμως για όλους. Χιλιάδες άλλοι καταναλωτές δωροδοκούν τους υπαλλήλους της KESH για να εκδίδονται μηδενικοί λογαριασμοί.

Η ξένη εταιρεία που θα αγοράσει τον τομέα διανομής της KESH, θα έχει ένα μεγάλο πρόβλημα με την κλοπή του ρεύματος. Σήμερα οι απώλειες στο αλβανικό εθνικό δίκτυο, υπολογίζονται σε 2 δις KWH το χρόνο, από αυτές το ήμισυ καταναλώνεται από τους πελάτες που δεν πληρώνουν το ρεύμα και το υπόλοιπο ένα δις είναι τεχνικές απώλειες στο πεπαλαιωμένο δίκτυο. Σύμφωνα με τον κ. Νεπραβίστα, οι ετήσιες απώλειες της KESH από την κλοπή του ρεύματος από τους πελάτες ανέρχονται σε 80 εκατ. ευρώ. Τα αποτελέσματα αυτά, προέκυψαν μετά από έρευνα που έκανε ο Φορέας. Την πρόσφατη αύξηση της τιμής του ρεύματος κατά 18% το Μάρτιο και την νέα αναμενόμενη ανατίμηση του ρεύματος, θα την πληρώσουν εκείνοι οι πολίτες που εξοφλούν κανονικά τους λογαριασμούς τους. Αυτοί θα πληρώσουν και το ρεύμα που καταναλώνουν οι ίδιοι, αλλά και το ρεύμα των συμπολιτών τους που δεν πληρώνουν.

Η ιταλική εταιρεία ENEL, ενδιαφέρεται να αγοράσει τον τομέα διανομής της KESH. Το ενδιαφέρον αυτό εκδήλωσε ο πρόεδρος της εταιρείας κ. Φούλβιο Κόντι σε συνάντηση που είχε με τον Π/Θ κ. Μπερίσα. Στη συνάντηση ο κ. Κόντι ενημέρωσε τον κ. Μπερίσα και για έργο της εταιρείας του που προβλέπει την ανέγερση στην περιοχή Πόρτο Ρομάνο κοντά στο Δυρράχιο, θερμοηλεκτρικού σταθμού ισχύος 1600 MGW. Παράλληλα, ο κ. Κόντι πρότεινε στον κ. Μπερίσα τη συνεργασία της εταιρείας του στο μακροπρόθεσμο πρόγραμμα της αλβανικής κυβέρνησης για αξιοποίηση της πυρηνικής ενέργειας για παραγωγή ρεύματος. Τέλος, ο κ. Κόντι μίλησε στον κ. Μπερίσα και για ένα άλλο σχέδιο της εταιρείας του που προβλέπει την κατασκευή ενός λιμανιού στην περιοχή του Πόρτο Ρομάνο.

5. Μειωμένο ενδιαφέρον για την αγορά του τομέα διανομής της KESH

Μειωμένο παρουσιάζεται το ενδιαφέρον ξένων εταιρειών να αγοράσουν το 51% - 75% των μετοχών του Τομέα Διανομής της KESH (κρατικής επιχείρησης ηλεκτρισμού). Συγκεκριμένα, παρέλαβαν τα σχετικά έντυπα συμμετοχής στο διεθνή διαγωνισμό που έχει προκηρύξει η αλβανική κυβέρνηση, μόνο 4 από τις 8 εταιρείες που είχε ανακοινώσει το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας. Οι εταιρείες αυτές εδρεύουν στην Ιταλία, Αυστρία, Τσεχία και Ελβετία και είναι οι: ENEL, EVN, CEZ και Energie Steiermark AG. Το ενδιαφέρον των εταιρειών, είναι μειωμένο λόγω των μεγάλων χρεών που έχει η KESH .

6. Πρόταση για κατασκευή Θ/Η σταθμού στο Πόρτο Ρομάνο

Η αλβανική κυβέρνηση, ανακοίνωσε ότι βρίσκεται στη διαδικασία επιλογής μεταξύ δύο σχεδίων που έχουν ως στόχο την ανέγερση Θ/Η σταθμού με άνθρακα στην περιοχή Πόρτο Ρομάνο, του νομού Δυρραχίου, ισχύος 500 – 800 MGW. Ο Π/Θ κ. Μπερίσα, δέχθηκε τους εκπροσώπους του ομίλου RWE (γερμανική εταιρεία), των ελληνικών ΔΕΗ και TITAN, επικεφαλής των οποίων ήταν ο Δ/ντής της ΔΕΗ Τάκης Αθανασόπουλος. Οι εκπρόσωποι του ομίλου ανέπτυξαν στον κ. Μπερίσα το σχέδιο του ομίλου τους που προβλέπει την κατασκευή στο Πόρτο Ρομάνο Θ/Η σταθμού που θα λειτουργεί με άνθρακα. Ο κ. Μπερίσα, δήλωσε στη συνάντηση ότι και η ιταλική εταιρεία ENEL έχει προτείνει το ίδιο έργο. Η επιλογή του καλύτερου σχεδίου, σύμφωνα με το κ. Μπερίσα, θα κριθεί από τα περιβαλλοντικά, τα τεχνολογικά κριτήρια καθώς και από το κριτήριο της σειράς.

Ο όμιλος αυτός, αρχικά προγραμματίζε να ανεγείρει το Θ/Η σταθμό στην Καβάλα, ανέβαλε όμως τα σχέδιά του λόγω της αντίστασης που πρόβαλαν οι κάτοικοι οι οποίοι ανησυχούν για τη ρύπανση που θα προκληθεί στο περιβάλλον.

7. Ο Θ/Η σταθμός της Αυλώνας και η γραμμή Τίρανα-Ποντγκόριτσα σε λειτουργία εντός του 2009

Ο νέος Θ/Η σταθμός της Αυλώνας και η γραμμή διασύνδεσης Τίρανα-Ποντγκόριτσα, 400 KV, αναμένονται να έχουν ολοκληρωθεί περί τα μέσα του έτους 2009. Πιο συγκεκριμένα, το Μάιο του 2009 ο νέος Θ/Η σταθμός της Αυλώνας αναμένεται να προσθέσει 97 MW στο δίκτυο μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ η γραμμή διασύνδεσης Τίρανα-Ποντγκόριτσα, η οποία αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία τον Ιούνιο του 2009, θα ενισχύσει τις δυνατότητες εισαγωγής και εξαγωγής ηλεκτρικής ενέργειας.

Ο Θ/Η σταθμός της Αυλώνας αποτελεί τη μεγαλύτερη επένδυση που έγινε στον ενεργειακό τομέα στην Αλβανία τα τελευταία χρόνια – το κόστος του σχεδίου, το οποίο χρηματοδοτείται από την Παγκόσμια Τράπεζα και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης, ανέρχεται στα 92 εκατομμύρια Ευρώ.

8. Εισήγηση για το θέμα του ξεπλύματος χρημάτων

Σε εισήγηση ενώπιον της επιτροπής εθνικής ασφάλειας της αλβανικής Βουλής, ο επικεφαλής της Γενικής Δ/σης Αποτροπής Ξεπλύματος Χρημάτων κ. Αρμπέν Ντότσι, δήλωσε ότι οι τράπεζες, οι μη κυβερνητικές οργανώσεις, τα τελωνεία και οι οικοδομές στην Αλβανία, είναι τομείς τους οποίους εκμεταλλεύονται άνθρωποι του εγκλήματος ή της παραοικονομίας για να ξεπλύνουν χρήματα ή να αποκρύψουν την προέλευση των εσόδων τους. Αναφορικά με τις τράπεζες, η έκθεση αναφέρει ότι η κλασική μέθοδος είναι το «λάδωμα» του προϊσταμένου της τράπεζας με παχυλά ποσά που κατατίθενται στον προσωπικό του λογαριασμό.

9. Το πετρέλαιο στην Αλβανία όσο στη Γαλλία, την Ιταλία και την Ελβετία

Οι αλβανοί καταναλωτές αγοράζουν το πετρέλαιο στην τιμή του 1,3 ευρώ το λίτρο, στην ίδια δηλαδή τιμή που το πετρέλαιο πωλείται στην Ελβετία, την Ιταλία και τη Γαλλία, χώρες με βιοτικό επίπεδο το οποίο δε συγκρίνεται καθόλου με το επίπεδο της Αλβανίας. Την ίδια στιγμή, οι αλβανοί καταναλωτές αγοράζουν το πετρέλαιο πιο ακριβά από τους έλληνες, τους σλοβένους, τους αυστριακούς, τους τσέχους, τους ισπανούς, τους κροάτες, τους κύπριους, τους εσθονούς, τους σκοπιανούς κ.α.

Παρά την πρωτοφανή αύξηση των τιμών των καυσίμων, στην Αλβανία δε συμβαίνει το φαινόμενο που παρατηρείται σε πολλές δυτικές χώρες, όπου η άνοδος των τιμών των καυσίμων έφερε τη μείωση των εισαγωγών τους. Στην Αλβανία, παρά τις υψηλές τιμές, οι πληροφορίες από το τελωνείο Δυρραχίου μιλούν για αύξηση της εισαγόμενης ποσότητας καυσίμων, πράγμα που υπονοεί αύξηση της κατανάλωσης. Παράλληλα όμως, έπεσε και η ποιότητα του πετρελαίου, διότι πολλά πρατήρια, προκειμένου να αυξήσουν το κέρδος τους, αναμειγνύουν το χαμηλής ποιότητας πετρέλαιο εγχώριας παραγωγής με το εισαγόμενο και το πωλούν ως καύσιμο ανώτερης ποιότητας.

10. Εγκαίνια έκθεσης με τη συμμετοχή ελληνικών εταιρειών στα Τίρανα

Εγκαινιάστηκε σε κεντρικό χώρο των Τιράνων η πρώτη Γενική Έκθεση Ελληνικών Προϊόντων και Υπηρεσιών. Η έκθεση διοργανώθηκε από την Ένωση Επιμελητηρίων της Αλβανίας σε συνεργασία με την Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος και με την υποστήριξη του Γραφείου Οικονομικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδος στα Τίρανα.

Στην έκθεση μετείχαν με τα προϊόντα τους 30 ελληνικές εταιρείες. Η Έκθεση παρέμεινε ανοικτή από 5 μέχρι 7 Ιουνίου. Κατά την τελετή έναρξης ήταν παρόντες ο Υπουργός Δημοσίων Έργων κ. Σοκόλ Ολντάσι, ο πρέσβης της Ελλάδος στην Αλβανία κ. Κωνσταντίνος Κοκόσης, ο πρόεδρος της Ένωσης Επιμελητηρίων Αλβανίας κ. Ιλίρ Ζίλα κ.α. Στην ομιλία του στα εγκαίνια της Έκθεσης, ο Υπουργός Μεταφορών και Δημοσίων Έργων της Αλβανίας κ. Σοκόλ Ολντάσι εξέφρασε την ελπίδα ότι η πρώτη αυτή Έκθεση ελληνικών προϊόντων στα Τίρανα θα δώσει μια νέα ώθηση στις εμπορικές ανταλλαγές μεταξύ των δύο χωρών.

11. Συνάντηση Π/Θ Μπερίσα με εκπροσώπους κυπριακής εταιρείας

Ο Π/Θ της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα πραγματοποίησε συνάντηση με εκπροσώπους της κυπριακής εταιρείας “EP Global Energy”, επικεφαλής των οποίων ήταν ο πρόεδρος της εταιρείας, κ. Ευθύβουλος Παρασκευαΐδης. Η εν λόγω εταιρεία ήδη δραστηριοποιείται στην Αλβανία, στον τομέα της κατασκευής του δρόμου Αργυροκάστρου- Τεπελενίου. Οι εκπρόσωποι της εταιρείας εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για το φιλικό προς τις επιχειρήσεις κλίμα που βρήκαν στην Αλβανία και ανέφεραν την πρόθεσή τους να επεκτείνουν τις επενδύσεις τους στους τομείς της ενέργειας και του τουρισμού στο άμεσο μέλλον. Ο Π/Θ δήλωσε πως η Αλβανία θα συνεχίσει να υποστηρίζει τις επιχειρηματικές τους κινήσεις.

12. «Οικονομικό Φόρουμ της Βιέννης» στα Τίρανα

Διοργανώθηκε στα Τίρανα, το «Οικονομικό Φόρουμ της Βιέννης» στο οποίο μετείχαν ο Π/Θ κ. Μπερίσα, αλλά και η πρόεδρος της Βουλής κα Τοπάλλι. Ο κ. Μπερίσα στην ομιλία του, αφού αναφέρθηκε στις ευκολίες που παρέχει η Αλβανία προς τους ξένους επενδυτές καθώς και στις προσπάθειες που καταβάλλει η κυβέρνηση για την περαιτέρω μείωση των φόρων, επανήλθε για μία ακόμα φορά, όπως κάνει συχνά τελευταία, στο θέμα της ανέγερσης πυρηνικού εργοστασίου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην Αλβανία. Στόχος της κυβέρνησης, σύμφωνα με τον κ. Μπερίσα, είναι να μετατρέψει την Αλβανία σε «μικρή ενεργειακή υπερδύναμη της περιοχής, η οποία, όχι μόνο θα παράγει αλλά και θα εξάγει ενέργεια».

Στο Φόρουμ μίλησε και η πρόεδρος της Βουλής κα Τοπάλλι, η οποία αναφέρθηκε στις μεταρρυθμίσεις που κάνει η χώρα και πρόσθεσε ότι ελπίζει ότι οι χώρες μέλη της Ε.Ε θα έχουν επικυρώσει φέτος τη Συμφωνία Σύνδεσης Αλβανίας – Ε.Ε., έτσι ώστε η χώρα να μπορέσει να καταθέσει από φέτος αίτημα για ένταξη στην Ε.Ε.

13. Η ARMO πωλείται στους αμερικανούς

Η επιτροπή αξιολόγησης των προσφορών του διαγωνισμού για την πώληση της αλβανικής κρατικής πετρελαϊκής εταιρείας ARMO, ανακοίνωσε δημοσίως τους

βαθμούς που κερδίζει η κάθε εταιρεία που έκανε προσφορά για την ARMO. Σύμφωνα με την επιτροπή, λοιπόν, η εταιρεία που κέρδισε τους περισσότερους βαθμούς είναι η αμερικανική Refinery Associated of Texas, Anika Enterprises & Mercuria Energy Group, η οποία προσέφερε 125 εκατ. ευρώ για την αγορά του 85% των μετοχών της ARMO. Δεύτερη με 58 βαθμούς και προσφορά 97 εκατ. ευρώ, ήρθε η Vitol Euroil, NFS Partners s.a and USBCF Inc και τρίτη με 17 βαθμούς και προσφορά 29 εκατ., ευρώ, ήρθε η Petrofac Energy Developments International Limited. Η επιτροπή απέκλεισε από το διαγωνισμό την τσέχικη Penta. Η εταιρεία Vitol, που ήρθε δεύτερη, άσκησε έφεση για την απόφαση της επιτροπής.

Σε κοινή συνέντευξη τύπου που έδωσαν στα Τίρανα, οι εκπρόσωποι του αμερικανικού ομίλου που κέρδισε το διαγωνισμό για την πώληση της αλβανικής κρατικής πετρελαϊκής εταιρείας ARMO, δήλωσαν ότι δε σκοπεύουν να προβούν σε απολύσεις εργατών της επιχείρησης ARMO, αντίθετα, θα αυξήσουν τους μισθούς τους.

Η αλβανική κυβέρνηση ολοκλήρωσε τη διαδικασία για την ιδιωτικοποίηση της κρατικής εταιρείας παραγωγής πετρελαίου ARMO, εγκρίνοντας την οριστική έκθεση της Επιτροπής Αξιολόγησης Προσφορών του διαγωνισμού για την ιδιωτικοποίηση της εν λόγω εταιρείας. Ο ίδιος ο Π/Θ κ. Μπερίσα κήρυξε επίσημα νικητή του διαγωνισμού την κοινοπραξία “Refinery Associates of Texas, Anika Enterprises & Mercuria Energy Group”.

Εκφράζοντας την ικανοποίησή του για την ολοκλήρωση της διαδικασίας ιδιωτικοποίησης της εταιρείας ARMO, ο Π/Θ τόνισε ότι «πρόκειται για μία από τις πιο επιτυχημένες ιδιωτικοποιήσεις που έγιναν στην Αλβανία τα τελευταία χρόνια». Σύμφωνα με τον κ. Μπερίσα «η προσφορά της κοινοπραξίας “Refinery Associates of Texas, Anika Enterprises & Mercuria Energy Group”, συνολικής αξίας 125 εκατ. Ευρώ, ήταν 13 φορές μεγαλύτερη από την προσφορά που δόθηκε πριν από 4 χρόνια για την ιδιωτικοποίηση της ARMO».

14. Η Αλβανία μέλος της Ισλαμικής Ένωσης Επιχειρήσεων για την Ανάπτυξη

Η Αλβανία πλέον είναι μέλος της Ισλαμικής Ένωσης Επιχειρήσεων για την Ανάπτυξη, η οποία λειτουργεί βάσει του ισλαμικού νόμου. Η Ένωση είναι συστατικό του ομίλου της Ισλαμικής Τράπεζας Ανάπτυξης. Ο Π/Θ κ. Μπερίσα έχοντας μεγάλη ανάγκη για χρήματα για να καλύψει το δαπανηρό του πρόγραμμα διάνοιξης δρόμων και στις συνθήκες στις οποίες οι διεθνείς χρηματιστικοί Οργανισμοί δε δίδουν πλέον στην Αλβανία δάνεια με χαμηλά επιτόκια, υποχρεώθηκε να απευθυνθεί στην Ισλαμική Τράπεζα για δάνεια.

15. Επανέρχεται η πρόταση για τον Άξονα 8

Επανέρχεται στο κέντρο της προσοχής ο Άξονας 8 και το έργο για την υλοποίησή του. Στις νέες συνθήκες που έχουν δημιουργηθεί στα Βαλκάνια η Ευρώπη βλέπει τον Άξονα αυτό ως εργαλείο για να ηρεμήσει η κατάσταση. Η εκτέλεση του έργου, εκτός από τα οικονομικά οφέλη, θεωρείται ως ένα μέσο για την αποκατάσταση της ειρήνης και της οικονομικής και πολιτικής σταθερότητας. Για το σκοπό αυτό, συνεδρίασε και πάλι η ομάδα εργασίας που απαρτίζεται από εμπειρογνώμονες των λιμανιών και της διοικητικής μέριμνας από Μπάρι, Μπρίντιζι, Δυρράχιο, Αυλώνα, Μπουργκάς και Βάρνα.

16. Αύξηση μισθών και συντάξεων από την 1^η Ιουλίου

Σύμφωνα με δηλώσεις του Π/Θ κ. Μπερίσα, η κυβέρνηση θα προχωρήσει στην αύξηση των μισθών και των συντάξεων στην Αλβανία, αρχίζοντας από την 1^η Ιουλίου. Η αύξηση των μισθών θα είναι 7% και των συντάξεων 10%. Οι αυξήσεις αυτές, γίνονται για να καλύψουν κάπως την πρωτοφανή αύξηση των τιμών των βασικών ειδών κατανάλωσης που παρατηρείται στη χώρα. Για τρεις κατά σειρά μήνες και συγκεκριμένα το Μάρτιο, τον Απρίλιο και το Μάιο, ο πληθωρισμός αυξήθηκε πάνω από τα όρια που έχουν θέσει η Τράπεζα της Αλβανίας και το ΔΝΤ και που είναι 4%. Το Μάιο, για παράδειγμα, ο πληθωρισμός ήταν 4,2% και κρίνεται ότι θα ήταν ακόμα υψηλότερος εάν η αγορά δεν εφοδιαζόταν με τα εποχιακά λαχανικά εγχώριας παραγωγής.

17. Σχέδιο επιχειρηματιών για οικονομική ένωση μεταξύ Αλβανίας και Κοσσυφοπεδίου

Οι μεγαλύτεροι επιχειρηματίες της Αλβανίας και του Κοσσόβου έχουν ήδη έτοιμη μία στρατηγική για την οικονομική ένωση μεταξύ Αλβανίας και Κοσσυφοπεδίου. Η πρωτοβουλία αυτή συζητήθηκε λεπτομερώς στο οικονομικό φόρουμ που πραγματοποιήθηκε στο τέλος Ιουνίου τ.ε. Το σχέδιο αυτό προβλέπει, σε γενικές γραμμές, τη χάραξη και την εφαρμογή μιας κοινής φορολογικής πολιτικής, την τελωνειακή ένωση, τη δημιουργία μίας κοινής αγοράς, κοινές επενδύσεις στην ενέργεια, στα ορυχεία, στις υποδομές, κοινή χρηματοδότηση για την κατασκευή του Θ/Σ του Κοσσυφοπεδίου κ.α. Όλα αυτά αποτελούν τη στρατηγική της δημιουργίας της «ανοικτής αλβανικής και περιφερειακής αγοράς», η οποία για πρώτη φορά δε θα είναι μόνο ένα σλόγκαν. Για την πραγματοποίηση αυτής της στρατηγικής υπάρχει έγκριση και από το πολιτικό φάσμα τόσο της Αλβανίας όσο και του Κοσσυφοπεδίου.

18. Δηλώσεις σχετικά με τον τουρισμό στην Αλβανία

Σε δηλώσεις του προς τα ΜΜΕ, ο υπουργός Πολιτισμού και Τουρισμού της Αλβανίας Ύλλι Πάνγκο, αφού υποστήριξε ότι κατά την περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου 2008 υπήρξε αύξηση κατά 21% του αριθμού των τουριστών που επισκέφθηκαν την Αλβανία, δήλωσε ότι θα υποβάλει την παραίτησή του εφόσον δεν επιτευχθούν οι στόχοι που έχει θέσει η αλβανική κυβέρνηση για αύξηση του τουρισμού εντός του έτους 2008.

Στο μεταξύ, ο άλλοτε υπουργός Τουρισμού Αρτάν Λάμε δήλωσε ότι η ανάπτυξη του τουρισμού στην Αλβανία είναι αδύνατη εάν δεν επιλυθεί το περιουσιακό ζήτημα. Μιλώντας για το υφιστάμενο πρόγραμμα ανάπτυξης των ακτών της ΝΔ Αλβανίας ο Λάμε υποστήριξε ότι «η μη επίλυση των διενέξεων σχετικά με την ιδιοκτησία έχει προκαθορίσει ήδη την τύχη του προγράμματος για την ανάπτυξη των ακτών του Ιονίου».

19. Συναντήσεις Π/Θ Μπερίσα με ξένους επιχειρηματίες

Σύμφωνα με ανακοινώσεις τύπου του Πρωθυπουργικού Γραφείου, ο Π/Θ της Αλβανίας κ. Σαλί Μπερίσα είχε σειρά συναντήσεων με εκπροσώπους ξένων επιχειρηματικών ομίλων με αντικείμενο πιθανές επενδύσεις στην Αλβανία.

Πιο συγκεκριμένα, ο Π/Θ δέχτηκε εκπροσώπους της κοινοπραξίας EMAAR και ATASAY. Ο όμιλος EMAAR από το Ντουμπάι ενδιαφέρεται για επενδύσεις στους τομείς του τουρισμού και της ακίνητης περιουσίας, ενώ ο όμιλος ATASAY από την Τουρκία, ο οποίος δραστηριοποιείται στον τομέα της ενέργειας, παρουσίασε ένα σχέδιο για τους καταρράχτες του ποταμού Vjosa (Αώου).

Επίσης ο αλβανός Π/Θ δέχτηκε διευθυντική ομάδα του κινεζικού ομίλου Sinoma, ο οποίος δραστηριοποιείται στους τομείς της τεχνολογίας παραγωγής τσιμέντου, υάλου, κεραμικών κ.α. Οι ιθύνοντες του ομίλου ενημέρωσαν τον Π/Θ κ. Μπερίσα για την απόφαση του ομίλου να πραγματοποιήσει επενδύσεις στους παραπάνω τομείς στην Αλβανία – ο αλβανός Π/Θ με τη σειρά του, αφού ευχαρίστησε τους κινέζους επενδυτές τους πρότεινε να κατασκευάσουν τις μονάδες τους στα βιομηχανικά πάρκα του Ελμπασάν και του Δυρραχίου.

Τέλος, ο αλβανός Π/Θ είχε συνάντηση και με εκπροσώπους της εσθονικής εταιρίας Skinest Reil As, οι οποίοι παρουσίασαν τα σχέδιά τους για επενδύσεις στους τομείς της τεχνολογίας πληροφορικής και της σιδηροδρομικής υποδομής.

20. Νέος τρόπος τιμολόγησης για την τηλεφωνία

Σε συνεδριάσή της η αλβανική κυβέρνηση ενέκρινε τη μεθοδολογία ρύθμισης των τιμών τόσο για τις εταιρείες κινητής τηλεφωνίας, όσο και για την εταιρεία σταθερής τηλεφωνίας Albtelecom.

Σε δήλωση του ο Π/Θ κ. Μπερίσα είπε σχετικά «η έγκριση του τρόπου ρύθμισης των τιμολογίων τόσο για τις εταιρείες κινητής τηλεφωνίας, όσο και για την εταιρεία σταθερής τηλεφωνίας Albtelecom, είναι μία πολύ σοβαρή προσπάθεια προκειμένου η αγορά να έρθει στις κανονικές παραμέτρους της. Η εξασφάλιση αυτών των παραμέτρων σημαίνει σημαντική μείωση της τιμής των μονάδων της κινητής και σταθερής τηλεφωνίας».

21. Εμβάσματα μεταναστών

Τα εμβάσματα αλβανών μεταναστών που ζουν στο εξωτερικό προς τις οικογένειές τους στην Αλβανία, τα οποία διακινήθηκαν μέσω του αλβανικού τραπεζικού συστήματος, ανήλθαν σε 219 εκατομμύρια Ευρώ για το πρώτο τρίμηνο του 2008. Το ποσό είναι μειωμένο κατά 5% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2007, κάτι που από την Τράπεζα της Αλβανίας αποδίδεται στη χρήση όλο και περισσότερων χρημάτων των μεταναστών για επενδύσεις. Σημειώνεται ότι για όλο το 2007 το σύνολο των εμβασμάτων των μεταναστών ανήλθε στο 1 δις δολάρια ΗΠΑ περίπου.

22. Ανησυχία βρετανού πρέσβη για το ιδιοκτησιακό ζήτημα στην Αλβανία

Σε συνέντευξή του στο περιοδικό *ΜΑΡΟ*, ο πρέσβης του Ηνωμένου Βασιλείου στην Αλβανία Fraser Andrew Wilson εξέφρασε τον προβληματισμό του για το ιδιοκτησιακό ζήτημα στην Αλβανία, το οποίο θεωρεί μείζον εμπόδιο για την πραγματοποίηση ξένων επενδύσεων στη χώρα. Ο βρετανός διπλωμάτης τόνισε ότι είναι πολύ δύσκολο για έναν ξένο επιχειρηματία να επενδύσει στην Αλβανία όταν δε γνωρίζει το πραγματικό ιδιοκτησιακό καθεστώς της γης που θα ενοικιάσει ή θα

αγοράσει. Πρόσθετα προβλήματα για το επενδυτικό κλίμα στην Αλβανία, σύμφωνα με τον βρετανό πρέσβη, είναι το δικαστικό σύστημα και το ζήτημα των υποδομών στη χώρα.

23. Το Βέλγιο επικυρώνει τη Συμφωνία Σύνδεσης και Σταθεροποίησης Αλβανίας-Ε.Ε.

Σύμφωνα με ανακοίνωση του αλβανικού ΥΠ.ΕΞ., το Βέλγιο ολοκλήρωσε τη διαδικασία επικύρωσης της Συμφωνίας Σύνδεσης και Σταθεροποίησης μεταξύ Ε.Ε. και Αλβανίας. Το σχετικό διάταγμα αναμένεται να δημοσιευτεί στην επίσημη εφημερίδα αυτής της χώρας πολύ σύντομα.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση του αλβανικού ΥΠ.ΕΞ., ανέρχεται σε 21 ο αριθμός των χωρών της Ε.Ε. που έχουν ολοκληρώσει μέχρι στιγμής τη διαδικασία επικύρωσης της συμφωνίας.

24. Το 2007 επιτυχημένη χρονιά για την Εθνική Τράπεζα στην Αλβανία

Το 2007 ήταν μία ακόμα πετυχημένη χρονιά για το παράρτημα Αλβανίας της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος. Τη χρονιά αυτή η τράπεζα κατάφερε να διπλασιάσει τα υποκαταστήματά της, ανοίγοντας νέα τόσο στα Τίρανα όσο και σε άλλες πόλεις της χώρας. Σήμερα η Εθνική έχει 25 υποκαταστήματα στην Αλβανία.

Δημοσιεύτηκε επίσης κατάσταση με τις 20 εταιρείες οι οποίες είχαν τα μεγαλύτερα κέρδη στην Αλβανία στη διάρκεια του 2007. Ανάμεσά τους βρίσκονται και η AMC (του ομίλου Cosmote), η Vodafone, οι τράπεζες Tirana Bank (του ομίλου της Τράπεζας Πειραιώς) και Alpha Bank, κ.α.

25. Αυξάνεται το εμπορικό έλλειμμα

Πηγές της Τράπεζας της Αλβανίας επισημαίνουν ότι το εμπορικό έλλειμμα της Αλβανίας για το πρώτο 3μηνο του 2008, ανήλθε στα 531 εκατ. ευρώ και παρουσιάζεται αυξημένο κατά 20% σε σύγκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2007. Ένα μέρος του εμπορικού ελλείμματος, περίπου το 50%, η χώρα το καλύπτει με τα εμβάσματα που στέλνουν στις οικογένειές τους οι αλβανοί μετανάστες.

Η πολιτική δημοσίων επενδύσεων για την περίοδο Ιανουαρίου – Μαΐου 2008 φαίνεται ότι έχει αποτύχει, από τη στιγμή που η κυβέρνηση κατόρθωσε να επενδύσει για την περίοδο αυτή μόνο 17 δισεκ. λεκ, από 105 δισεκ. που είχε προγραμματίσει.